

С.М. ИМЯРЕКОВ, Ж.Ю. БАКАЕВА, Э.Н. ЩЕГОЛЕВА

**АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ
АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА
РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ**

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, проблемы развития, региональная поддержка, стимулирование, целевая программа, маркетинг, кризис, реструктуризация, антикризисная программа, проверка гипотез, антикризисное управление.

Успешная региональная экономика не может существовать без современного, конкурентоспособного, саморазвивающегося агропромышленного комплекса, способного эффективно решать задачи полноценного обеспечения продуктами питания местного населения и гарантирования продовольственной безопасности страны в целом. Актуальность ускоренного развития агропромышленного комплекса в настоящее время значительно возросла, что объясняется особой сложностью многочисленных геополитических и экономических проблем. Особое значение интенсификация развития агропромышленного комплекса имеет для таких экономически сложных и проблемных регионов, как Республика Мордовия.

Цель исследования – на основе анализа проблем и достижений агропромышленного комплекса дать оценку региональным мерам поддержки и стимулирования приоритетных направлений его развития, проработать предложения по их совершенствованию.

Научная новизна исследования заключается в формулировке оригинальных предложений региональной поддержки агропромышленного комплекса в виде первоочередных проблемных задач, проработанных до уровня конкретных рекомендаций, касающихся стратегического планирования, целевых программ и проектов развития агропромышленного комплекса республики.

Материалы и методы. Основными материалами для проведения исследования были опубликованные научные труды, результаты анализа организационно-экономических отношений в системе агропромышленного комплекса, данные статистических сборников. В работе были использованы методы анализа и сравнения.

Результаты исследования. В работе исследуются основные проблемные факторы, сдерживающие темпы развития агропромышленного комплекса региона, подробно анализируются его достижения. Приводится авторская оценка региональной поддержки и стимулирования данного сектора экономики, формулируются конкретные предложения по приоритетным направлениям его ускоренного развития. Предлагается проведение позиционирования продукции агропромышленного комплекса Республики Мордовия на зарубежных рынках дружественных стран, увеличение объемов ее экспорта посредством расширения торгово-экономического межрегионального международного сотрудничества, выделение данного направления в отдельную подпрограмму регионального развития. С целью усиления рыночных позиций предлагается провести открытый региональный конкурс на лучший бренд продукции агропромышленного комплекса Республики Мордовия, для снижения затратоемкости инновационной продукции агропромышленного комплекса проработать возможности привлечения к ее производству представителей малого бизнеса посредством их специализации и кооперации.

Выводы. В результате исследования обоснованы и проанализированы основные проблемы, сдерживающие темпы экономического развития агропромышленного комплекса региона. Представлены основные достижения развития агропромышленного комплекса Республики Мордовия; особое внимание обращено на необходимость дальнейшего улучшения инновационной, инвестиционной, научно-технологической региональной составляющей конкурентоспособности агропромышленного комплекса. Отмечено повышение

активности регионального аппарата управления, возрастание уровня доверия к действующему руководству республики, что заметно повлияло на оздоровление инвестиционного климата в Мордовии, увеличились объемы государственной поддержки региона. Сформулированы предложения по расширению мер региональной поддержки развития традиционных и инновационных приоритетных направлений деятельности предприятий агропромышленного комплекса республики.

Введение. Устойчивое экономическое развитие агропромышленного комплекса (АПК) имеет ключевое значение как для региональной экономики, так и для национального хозяйства в целом. Именно от результативности АПК как современной формы организации и ведения сельского хозяйства непосредственно зависят обеспечение продовольственной безопасности населения страны, преодоление нищеты и бедности, продление активного долголетия и улучшение здоровья нации [4]. Таким образом, от уровня и достижений современного сельского хозяйства России непосредственно зависят темпы и результативность экономического развития, решение основных социальных проблем и повышение качества жизни населения, самоопределение и суверенитет, безопасность и обороноспособность страны.

В современных условиях экономика АПК и базовые отрасли сельского хозяйства непосредственно нуждаются в целенаправленной и комплексной государственной поддержке [2]. Более того, от ее своевременности и эффективности нередко напрямую зависят результаты деятельности АПК и темпы его развития. На условиях федеральной поддержки решение данной задачи в основном ложится на российские регионы.

Именно на региональные хозяйства и региональное управление возлагаются основные функции и обязанности по экономическому развитию сельского хозяйства и АПК страны, выделяются необходимые средства и делегируются правовые полномочия. Это необходимо, чтобы обеспечить соответствующую мобильность управления региональной экономикой АПК по горизонтали и вертикали в условиях динамичной рыночной среды.

Цель исследования – на основе анализа проблем и достижений АПК дать оценку региональным мерам поддержки и стимулирования приоритетных направлений его развития, проработать предложения по их совершенствованию.

Научная новизна исследования заключается в формулировке оригинальных предложений региональной поддержки АПК в виде первоочередных проблемных задач, проработанных до уровня конкретных рекомендаций, касающихся стратегического планирования, целевых программ и проектов развития АПК Республики Мордовия (РМ).

Материалы и методы. Основными материалами для проведения исследования были опубликованные научные труды, результаты анализа организационно-экономических отношений в системе АПК [3] и данные статистических сборников. В работе были использованы методы анализа и сравнения.

Результаты исследования. Успешное функционирование и развитие АПК в отдельных российских регионах сдерживается наличием различных проблем, усугубляющих нынешнюю кризисную ситуацию. К числу таких проблемных регионов относится и РМ.

В первую очередь регион Мордовия характеризуется сложной демографической ситуацией. Численность населения РМ на начало 2023 г. составляла 771 373 человека. В период с 2016 по 2022 г. общая численность населения региона уменьшилась на 4,6%, т.е. на 36 780 человек. Из 1 257 населенных пунктов республики 700, т.е. 55,7%, имеют численность менее 100 человек. Отметим, что подобная тенденция была характерна и ранее, но в настоящее время она приобретает необратимый характер.

Важно, что уменьшение численности населения региона произошло преимущественно за счет сокращения численности жителей сельских поселений. В целом численность сельских жителей за этот период сократилась на 11,1%, т.е. на 34 045 человек, что составляет 92,6% от общего сокращения населения региона. На начало 2023 г. численность сельского населения составила всего 35,6% от общей численности населения республики.

Таким образом, республика характеризуется ежегодным сокращением численности преимущественно сельского населения, наблюдается его старение и постоянно растущая миграция. В РМ смертность превышает рождаемость в 2,4 раза. В демографическом рейтинге регионов России РМ занимает 71-е место. Это не может не вызывать серьезную озабоченность со стороны региональных и федеральных органов управления.

Трудовые ресурсы РМ по своей структуре и количеству в силу вышеуказанных обстоятельств характеризуются крайней нестабильностью. Главные причины – низкие среднемесячная заработная плата и среднедушевые доходы работающего как сельского, так и городского населения. Не случайно под сомнение ставится возможность достижения к 2030 г. целевого показателя – снижение уровня бедности в республике в 2 раза, а именно до 9,1%.

Вместе с тем нужно отметить, что в настоящее время доля населения РМ с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума составляет 17,6%. В основном это сельское население республики. По данному показателю регион занимает 13-е место в Приволжском федеральном округе (ПФО) и 72-е место в Российской Федерации (РФ).

В 2021 г. темп роста среднедушевого дохода в республике составил 104,1%. Однако этого недостаточно. По данному показателю РМ занимает 14-е место в ПФО и 81-е место в стране. Всего 60% от среднероссийского уровня составляет региональная среднемесячная номинальная заработная плата и как результат – 14-е место в ПФО и 77-е место в РФ по данному показателю.

РМ характеризуется низким уровнем инвестиционной активности [1]. В расчете на одного жителя инвестиции в основной капитал в Мордовии составляют 61,5% от уровня данного среднего показателя по ПФО и 42,4% от среднероссийского уровня. Как результат – 11-е место в ПФО и 70-е место в РФ [7].

Наисложнейшей региональной проблемой остается долговая нагрузка на бюджет РМ, что существенно сдерживает возможности региональной поддержки развития АПК. Низкая результативность прежнего регионального управления в РМ стала главной причиной того, что долгое время республика находилась в условиях жестких бюджетных ограничений. Заданные условия

исполнения бюджетных мер принуждения, обязательные дополнительные расходы бюджетных средств являлись отягчающим фактором, дестабилизирующим бюджетную систему региона, и сказываются до сих пор.

В таких условиях сложно реализовывать федеральные и региональные проекты, входящие в состав национальных проектов. Многократно усложняется и процесс финансового обеспечения региональных социально значимых расходов [6]. В 2021 г. объем государственного долга РМ равнялся 49 115,3 млн руб., что составляло 195% объема налоговых и неналоговых доходов региона 2020 г.

Кроме того, высока вероятность того, что уже в ближайшие годы РМ столкнется с последствиями инфраструктурных ограничений, вызванных, в частности, состоянием дорожной сети в регионе. По мере увеличения объемов отгруженной продукции и возрастания интенсивности движения, в первую очередь грузопотоков, целый ряд дорог республики может не справиться с ожидаемой нагрузкой, если не будет улучшено техническое состояние имеющихся дорог и не будут построены новые направления транспортной сети.

Все это имеет прямое отношение к проблемам решения объективной, жизненно важной задачи ускоренного развития традиционных и инновационных отраслей сельского хозяйства республики, в первую очередь в рамках регионального АПК. В связи с этим особое значение имеет Указ Главы РМ от 23 декабря 2021 г. № 408-УГ «Об утверждении стратегических направлений развития Республики Мордовия до 2030 года» (с изменениями и дополнениями от 31 марта 2022 г.), в котором развитие агропромышленного кластера определено как стратегическое направление развития РМ.

В долгосрочной стратегии развития РМ агропромышленный кластер выделен в соответствующий программный раздел, комплексные мероприятия которого нацелены на создание устойчивого, способного к саморазвитию экспортно-ориентированного АПК на основе повышения эффективности и производительности, внедрения новых технологий, открытия новых отраслей, улучшения инновационного и инвестиционного климата, увеличения экспорта аграрно-промышленной продукции [5].

В настоящее время для РМ открываются реальные возможности усилить меры региональной поддержки развития АПК. Основанием для этого является решение Президента РФ о списании регионам двух третей долга перед федеральным бюджетом. Для РМ это является исключительно значимым событием, так как позволяет существенным образом улучшить финансовое положение региона, его бюджетные возможности. Данное решение Президента является своеобразным дофинансированием, когда возвращаемые средства остаются в распоряжении региона и могут быть направлены в том числе на финансирование и поддержку развития АПК.

Экономика сельского хозяйства республики является второй по значимости после региональной промышленности. Она специализируется на животноводстве мясомолочного направления, птицеводстве и выращивании зерна. По объему сельскохозяйственной продукции Мордовия занимает 31-е место в России и 8-е место в ПФО. Среди регионов страны Мордовия уже продолжительное время устойчиво лидирует по производству мяса скота и птицы,

молока и яиц в расчете на одного жителя. По итогам 2022 г. по данному показателю республика в России занимает 1-е место по производству яиц, 2-е место по производству молока (1-е место в ПФО) и 4-е место по производству мяса скота и птицы (1-е место в ПФО).

АПК Мордовии производит более 15% валового регионального продукта и составляет 1,25% общероссийского сельскохозяйственного производства (29-е место по России). АПК республики полностью обеспечивает региональный рыночный потребительский спрос по мясу, молоку, яйцу и овощам. АПК РМ активно реализует произведенную продукцию в другие регионы страны, а также на экспорт. При этом доля вывоза отдельных видов продукции АПК составляет от 40 до 80% от объемов ее производства. В целом объем экспорта АПК республики в 2022 г. составил 29,9 млн долл. США [8].

Отметим также, что на протяжении последних семи лет динамика объема производства продукции АПК характеризуется устойчивым ростом. В 2023 г. на 10,6% больше, чем в предыдущем году, произведено скота и птицы в живом весе, на 4,1% больше молока, на 6,4% больше яиц. При этом прирост производства молока был достигнут за счет повышения молочной продуктивности коров в сельскохозяйственных организациях и крестьянских фермерских хозяйствах, а также за счет реализации соответствующих инвестиционных проектов. В результате среднемесячная заработная плата работников сельскохозяйственных предприятий выросла на 16,1%, 116,0% составил индекс производительности труда.

В настоящее время АПК РМ представляют мясоперерабатывающие предприятия, пищевая промышленность, предприятия молочной отрасли. Среди основных видов продукции колбасные изделия и мясные деликатесы, мясные полуфабрикаты, цельномолочная продукция, сыры и сырная продукция, сливочное масло, консервы, в том числе плодоовощные.

Таким образом, несмотря на серьезные проблемы и сложности, с которыми столкнулся регион, РМ при поддержке федерального правительства имеет реальные возможности для успешного экономического развития АПК республики. Устойчивый экономический рост, повышение конкурентоспособности и эффективности экономики АПК Мордовии – необходимое условие роста уровня и качества жизни сельских жителей и в целом населения республики, разрешения ключевых региональных, в том числе демографических, проблем.

Исследование показывает, что активность регионального аппарата управления, повышение уровня доверия к действующему руководству республики заметно повлияли на оздоровление инвестиционного климата в Мордовии, увеличились объемы государственной поддержки региона. Выросли также объемы внебюджетного финансирования инвестиционных проектов развития приоритетных секторов экономики АПК и его инновационной инфраструктуры, необходимой для успешного функционирования малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве и сфере переработки его продукции.

В республике активно ведется работа по созданию условий для реализации инвестиционных проектов как в классических, так и в инновационных отраслях АПК. В рамках программы развития в агропромышленном секторе экономики РМ в 2023 г. осуществлялась реализация 21 крупного инвестиционного проекта, общей стоимостью 23,7 млрд руб. с планируемым созданием

1 200 новых рабочих мест. Среди проектов молочных комплексов, комбикормовых заводов, комплексов по выращиванию бройлеров, тепличных комплексов, в том числе по разведению роз, создание селекционно-семеноводческого центра, другие проекты. Среди наиболее значимых из них значатся проекты, связанные с развитием ООО «Хорошее дело», ООО «Мечта», АО «Тепличное», ООО «Агросоюз-Красное сельцо», ООО «Мир цветов ТК», ООО «Ромодановское», ЗАО «Рузово», ООО МПК «Норовский».

Отдельно следует выделить инновационный импортозамещающий проект ООО «Рузаевские пищевые технологии» по строительству завода по производству кормов для домашних животных. Он является прорывным проектом, принципиально важным для региона и страны в целом.

Долгое время в России рынок кормов для домашних животных был практически полностью импортным. В последние годы Россельхознадзор запретил к ввозу в нашу страну данную продукцию десятков известных марок по причине содержания в ней ГМО, а также нежелания зарубежных производителей ознакомить российские органы с технологиями производства данных кормов. В результате с марта 2021 г. был введен запрет на поставки в Россию кормов для домашних животных из США, Испании, Германии, Литвы, Эстонии, Канады, Великобритании, Чехии, Латвии и Польши. С прилавков магазинов исчезли целые линейки специальных лечебных и диетических кормов. В результате данная продукция заметно подорожала [9].

Отметим, что для РМ – это новое, по сути инновационное, направление инвестиций. В рамках данного соответствующего проекта первая продукция из Мордовии уже поступила в торговые сети. Проект отработан в части программы импортозамещения и уже стал известным в стране.

В РМ многое делается для развития крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов. Это перспективное для региональной экономики направление прорабатывается и реализуется в виде мер государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в РМ. В ней предусмотрена грантовая поддержка на развитие семейных ферм и материально-технической базы сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Предусматривается также (проект «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства») предоставление субсидий сельскохозяйственным потребительским кооперативам на возмещение затрат, связанных с приобретением имущества, необходимого для производственной деятельности кооператива и его членов, а также субсидий на возмещение затрат, связанных с закупкой сельскохозяйственной продукции от членов кооператива, предоставление субсидий на осуществление текущей деятельности центрам компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров.

Выводы. В целом для ускорения темпов развития АПК региону в рамках стратегического планирования, целевых программ и проектов интенсивнее необходимо решать ключевые проблемные задачи, связанные с низкой долей орошаемых земель, недостаточными объемами субсидирования текущей деятельности субъектов АПК, низким уровнем производительности труда, медленным

внедрением современных технологий, улучшением доступности федеральных и зарубежных рынков и каналов сбыта, инфраструктурные задачи развития.

В связи с этим считаем целесообразным, планируя в региональной программе развития увеличение вывоза продукции АПК на рынки Поволжья, Москвы и Московской области по объему и ассортименту, сделать акцент на замещение импортного продовольствия региональной продукцией верхнего ценового диапазона предприятий АПК республики.

Стратегически важной, первоочередной задачей для развития АПК и экономики республики в целом является интенсивное наращивание объемов и ассортимента органических и «зеленых» продуктов питания, премиальных продуктов и продуктов с уникальными свойствами. Это требует максимального вовлечения домашних и фермерских хозяйств на условиях оказания им соответствующей финансовой поддержки. Необходимо усовершенствовать договорные отношения, привнести в них элементы планирования, технологичности и взаимной ответственности, что объективно будет способствовать развитию специализации домашних и фермерских хозяйств, укреплять долгосрочное взаимовыгодное сотрудничество поставщиков и производителей в рамках АПК.

У РМ есть реальные шансы занять устойчивые и значимые позиции на отечественном рынке персонализированных продуктов питания, учитывающих индивидуальные вкусовые и физиологические потребности. Республика также способна сделать прорыв в ускорении развития регионального АПК посредством создания новых пищевых продуктов с дополнительными свойствами. Для этого региону необходимо максимально использовать научно-технологические возможности, имеющиеся наработки и опыт в создании, в том числе уникальных, адаптированных биотехнологий и нанотехнологий Мордовского государственного исследовательского университета, например, продуктов питания и напитков без нежелательных добавок, с высокой концентрацией полезных веществ, а также новых источников сырья, геномного моделирования по заданным параметрам.

С целью добиться существенного роста производительности в АПК региональному управлению необходимо инициировать реализацию возможностей мордовских ученых в вопросах разработки и внедрения современной механизации и автоматизации производственных процессов и технологий в АПК республики, изыскать для этого необходимые бюджетные средства, а также средства сторонних инвесторов. Решение данной задачи имеет прямое отношение к развитию кооперативного движения, появлению новых, в том числе престижных специальностей, росту заработной платы, сокращению миграции сельского населения.

Считаем целесообразным провести позиционирование традиционной, инновационной и приравненной к ней продукции региональных обрабатывающих предприятий АПК на вновь открывшихся зарубежных рынках дружественных стран, проработать направления экспортной экспансии региональных товаропроизводителей.

Доступность рынков и каналов сбыта внутри страны и за рубежом для представителей АПК РМ вызывает ощутимые проблемы из-за отсутствия сильного регионального бренда. В связи с этим будет исключительно полезно организовать открытый региональный конкурс по разработке бренда АПК республики.

Это мероприятие позволит также уточнить, с какой именно продукцией ассоциируется АПК РМ внутри региона и за его пределами, что имеет стратегически важное значение для дальнейшего развития рыночной концепции данного сектора экономики.

С учетом вновь открывшихся возможностей развития межрегионального внешнеэкономического сотрудничества необходимо данное направление выделить в отдельную подпрограмму развития международной торгово-экономической и кооперационной деятельности республиканских товаропроизводителей АПК, а также научных и коммерческих организаций, с ними сотрудничающих.

С целью снижения затратоемкости инновационной продукции региональных предприятий АПК нужно проработать вопрос привлечения к ее изготовлению местных представителей малого бизнеса, включая разнопрофильные сельскохозяйственные и потребительские кооперативы, фермерские и домашние хозяйства, посредством уточнения их специализации и последующей кооперации.

Литература

1. Анциферова О.Ю., Никитин А.В., Солопов В.А. Инновационная деятельность как фактор эффективного развития агропродовольственного сектора // Вопросы современной науки и практики. Университет им. В.И. Вернадского. 2022. № 2(84). С. 56–62. DOI: 10.17277/voprosy.20-22.02.pp.056-062.
2. Градинарова Д.Е. Совершенствование государственной поддержки сельского хозяйства региона в современных условиях / Ставропольский аграрный ун-т. Ставрополь, 2012. 143 с.
3. Имяреков С.М. Организационно-экономические отношения в кооперативной системе АПК: дис. ... д-ра экон. наук. М., 2009. 250 с.
4. Кувишинов В.А., Бекетов А.В. Современное состояние регионального сельского хозяйства и меры его государственной поддержки // Наука и Образование. 2020. Т. 3, № 3. С. 89.
5. Минаков И.А., Кувишинов В.А. Государственная поддержка сельского хозяйства региона в условиях реализации стратегии импортозамещения // Агропродовольственная политика России. 2017. № 7(67). С. 57–63.
6. Никитин А.В., Анциферова О.Ю. Система финансово-кредитной поддержки АПК // Наука и Образование. 2020. Т. 3, № 3. С. 101.
7. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2021: стат. сб. / Росстат. М., 2021. 1112 с.
8. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2022: стат. сб. / Росстат. М., 2022. 1122 с.
9. Солопов В.А., Никитин А.В., Азжеурова М.В., Козаев И.С. Государственная поддержка развития регионального агропромышленного комплекса // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. 2022. № 3(70). С. 117–124.

ИМЯРЕКОВ СЕРГЕЙ МИХАЙЛОВИЧ – доктор экономических наук, профессор кафедры менеджмента и индустрии питания, Саранский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации, Россия, Саранск (simyarekov@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0705-8478>).

БАКАЕВА ЖАННА ЮРЬЕВНА – доктор философских наук, профессор кафедры бухгалтерского учета и электронного бизнеса, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (zannabaka@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-5630-173X>).

ЩЕГОЛЕВА ЭЛЛА НИКОЛАЕВНА – кандидат экономических наук, доцент кафедры государственного и муниципального управления и региональной экономики, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (62639295@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9201-0908>).

Sergey M. IMYAREKOV, Zhanna Yu. BAKAYEVA, Ella N. SHCHEGOLEVA

CURRENT ASPECTS OF DEVELOPING THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX OF THE REPUBLIC OF MORDOVIA

Key words: agro-industrial complex, development problems, regional support, stimulation, target program, marketing, crisis, restructuring, anti-crisis program, hypothesis testing, anti-crisis management.

A successful regional economy cannot exist without a modern, competitive, self-developing agro-industrial complex capable of effectively solving the tasks of fully providing food to the local population and guaranteeing food security of the country as a whole. The urgency of accelerated development of the agro-industrial complex has now increased significantly, which is explained by special complexity of numerous geopolitical and economic problems. Intensified development of the agro-industrial complex is of particular importance for economically difficult and problematic regions as the Republic of Mordovia.

The purpose of the study is, based on the analysis of the problems and achievements of the agro-industrial complex, to assess regional measures to support and stimulate priority areas of its development, to work out proposals for their improvement.

The scientific novelty of the study lies in formulating original proposals for regional support of the agro-industrial complex in the form of priority problematic tasks, worked out to the level of specific recommendations concerning strategic planning, targeted programs and projects for the development of the agro-industrial complex of the republic.

Materials and methods. The main materials for the study were published scientific papers, the results of analyzed organizational and economic relations in the agro-industrial complex, and data from statistical collections. The methods of analysis and comparison were used in the work.

Study results. The paper examines the main problematic factors constraining the pace of development of the agro-industrial complex of the region, and analyzes in detail its achievements. The author's assessment of regional support and stimulation of this economy sector is given, specific proposals are formulated on priority areas of its accelerated development. It is proposed to position the products of the agro-industrial complex of the Republic of Mordovia in the foreign markets of friendly countries, to increase the volume of its exports through expansion of trade and economic interregional international cooperation, and to single out this area to a separate subprogram of regional development. In order to strengthen market positions, it is proposed to hold an open regional competition for the best brand of outputs produced by the agro-industrial complex of the Republic of Mordovia, in order to reduce the cost intensity of innovative products of the agro-industrial complex, to work out the opportunities of attracting small business representatives to its production through their specialization and cooperation.

Conclusions. As a result of the research, the main problems constraining the pace of economic development of the agro-industrial complex of the region are substantiated and analyzed. The main achievements in the development of the agro-industrial complex of the Republic of Mordovia are presented; special attention is paid to the need to further improve the innovative, investment, scientific and technological regional component of the competitiveness of the agro-industrial complex. The article notes an increase in the activity of the regional management apparatus, an increase in the level of trust in the current Republican leadership, which significantly affected the improvement of the investment climate in Mordovia, and the volume of state support for the region increased. Proposals were formulated to expand measures of regional support for the development of traditional and innovative priority areas of activity of enterprises of the agro-industrial complex of the republic.

References

1. Antsiferova O.Yu., Nikitin A.V., Solopov V.A. *Innovatsionnaya deyatel'nost' kak faktor effektivnogo razvitiya agroprodukov'stvennogo sektora* [Innovative activity as a factor in the effective development of the agro-food sector]. *Voprosy sovremennoi nauki i praktiki. Universitet im. V.I. Vernadskogo*, 2022, no. 2(84), pp. 56–62. DOI: 10.17277/voprosy.2022.02.pp.056-062.

2. Gradinarova D.E. *Sovershenstvovanie gosudarstvennoi podderzhki sel'skogo khozyaistva regiona v sovremennykh usloviyakh* [Improving state support for regional agriculture in modern conditions]. Stavropol, 2012, 143 p.

3. Imyarekov S.M. *Organizatsionno-ekonomicheskie otnosheniya v kooperativnoi sisteme APK: dis. ... d-ra ekon. nauk* [Organizational and economic relations in the cooperative system of the agro-industrial complex. Doct. Diss.]. Moscow, 2009, 250 p.

4. Kuvshinov V.A., Beketov A.V. *Sovremennoe sostoyanie regional'nogo sel'skogo khozyaistva i mery ego gosudarstvennoi podderzhki* [Current state of regional agriculture and measures of its state support. Science and Education]. *Nauka i Obrazovanie*, 2020, vol. 3, no. 3, p. 89.

5. Minakov I.A., Kuvshinov V.A. *Gosudarstvennaya podderzhka sel'skogo khozyaistva regiona v usloviyakh realizatsii strategii importozameshcheniya* [State support for regional agriculture in the context of implementing the import substitution strategy]. *Agroproduktovaya politika Rossii*, 2017, no. 7(67), pp. 57–63.

6. Nikitin A.V., Antsiferova O.Yu. *Sistema finansovo-kreditnoi podderzhki APK* [The system of financial and credit support for the agro-industrial complex. Science and Education]. *Nauka i Obrazovanie*, 2020, vol. 3, no. 3, p. 101.

7. *Regiony Rossii. Sotsial'no-ekonomicheskie pokazateli. 2021: stat. sb.* [Regions of Russia. Socio-economic indicators. 2021: Stat. collection]. Moscow, 2021, 1112 p.

8. *Regiony Rossii. Sotsial'no-ekonomicheskie pokazateli. 2022: stat. sb.* [Regions of Russia. Socio-economic indicators. 2022: Stat. collection]. Moscow, 2022, 1122 p.

9. Solopov V.A., Nikitin A.V., Azzheurova M.V., Kozaev I.S. *Gosudarstvennaya podderzhka razvitiya regional'nogo agropromyshlennogo kompleksa* [State support for the development of the regional agro-industrial complex. Bulletin of Michurinsk State Agrarian University]. *Vestnik Michurinskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta*, 2022, no. 3(70), pp. 117–124.

SERGEY M. IMYAREKOV – Doctor of Economics Sciences, Professor, Department of Management and Food Industry, Saransk Cooperative Institute (branch) of the Russian University of Cooperation, Russia, Saransk (simyarekov@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0705-8478>).

ZHANNA Yu. BAKAEVA – Doctor of Philosophical Sciences, Professor, Department of Accounting and Electronic Business, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (zanna-baka@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-5630-173X>).

ELLA N. SHCHEGOLEVA – Candidate of Economics Sciences, Associate Professor, Department of State and Municipal Management and Regional Economy, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (62639295@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9201-0908>).

Формат цитирования: *Имяреков С.М., Бакаева Ж.Ю., Щеголева Э.Н.* Актуальные аспекты развития агропромышленного комплекса Республики Мордовия [Электронный ресурс] // *Oeconomia et Jus*. 2024. № 4. С. 41–50. URL: <http://oecomia-et-jus.ru/single/2024/4/4>. DOI: 10.47026/2499-9636-2024-4-41-50.